

財促院成軍 強化產官學界交流 提升立法效率效能 促進社會永續發展

產業環保兼顧 樂活台灣

財經立法促進院正式成軍後，昨（23）日舉辦第二天高峰論壇，聚焦「提升立法效能、效率，以引導產業、環境與社會的永續發展。」

三場綜合座談會中，第一場主題為「如何平衡產業發展與環境保

護」；第二場「促進創新經濟、實現樂活台灣」；第三場「產業發展與內線交易規範」。希望透過座談會，加強公部門與業界、學界交流，在經濟發展與環境保護間取得平衡。

談LED 比照日韓 力拚千家萬點

【記者詹惠珠／台北報導】台灣光電半導體協會理事長李秉傑昨（23）日首次提出「LED千家萬點規劃」方案，並與億光董事長葉寅夫力促政府比照日本、韓國、大陸輔助民衆替換LED燈泡；經濟部能源局局長歐嘉瑞表示，政府正積極評估中。

財經立法促進院舉行高峰論壇，在「如何平衡產業發展與環境保護」綜合座談中，李秉傑代表台灣光電半導體協會，首次提出「LED 千家萬點規劃」方案。

李秉傑強調，如果政府未來

四年補助1,500萬顆LED燈，補助金額達15億元，以一天點十個小時來試算，一年可以省下10億度，如果以每度電2.5元計算，一年就可以省下25億元，這是對大家都有利的方式。李秉傑透露，已開始跟政府各部門進行溝通。

葉寅夫強調，LED燈泡將把傳統燈泡替換掉，只要人手一顆LED燈泡，換一顆LED燈泡等於種了10棵樹。

葉寅夫語重心長指出，節能減碳不是口號，台灣不能再等，政府輔助消費者購買LED

室內照明應用為主。

有關實施辦法，前期以便利商店、大賣場、百貨公司為主

要示範區，後期則擴大輔助全台一般住宅更換LED燈具，預計四年内完成千個示範區、萬個建築示範點。

這項方案與兩岸LED合作，是李秉傑在擔任光電半導體協會理事長任內最重要的二項工作。

葉寅夫強調，LED燈泡將把傳統燈泡替換掉，只要人手一顆LED燈泡，換一顆LED燈泡等於種了10棵樹。

葉寅夫語重心長指出，節能減碳不是口號，台灣不能再等，政府輔助消費者購買LED

室內照明應用為主。

有關實施辦法，前期以便利

商店、大賣場、百貨公司為主

能擴大內需、兼顧產業發展，如果政府再不立即祭出有效的LED產業策略，台灣將從此失去LED全球領導的地位。

工研院電光所長詹益仁表示，LED是一個有技術門檻的產業，因此台灣LED廠商在全球具有相當的競爭力，美國計劃2015年達到的每千流明2美元，台灣在2012年就可以提前達到，政府在節約能源的考量下，LED應是綠色能源一個較優先的選擇。

只是目前LED燈泡的價位仍是省電燈泡的二倍到三倍，對消費者而言，第一筆的投資較

大，雖然政府有汰換路燈、交通號誌，但更應教育消費者，推廣室內照明。

歐嘉瑞表示，LED產業能夠兼顧環保、產業發展、創造就業，經濟部已經積極在推動LED應用，預估到今年9月底，全國的交通號誌已全部更換為LED，接下來就是以LED路燈汰換傳統路燈，這由各地方政府的預算去作，能源局也會以拋磚引玉的方式帶動地方政府採用，相關業者建議的輔助方案，也是經濟部評估的一環。



財促院高峰論壇，主題「如何平衡產業發展與環境保護」，院長黃達業（右起）、億光董事長葉寅夫、工程會技術處長顏久榮、經濟部能源局長歐嘉瑞、經濟部次長林聖忠、晶元光董事長李秉傑、工研院電光所長詹益仁參加。

再生能源的比較

項目	核能發電	太陽能發電	LED照明
每千瓦投資金額	4,000美元	4,000美元	1,000美元
每日生產或節能電力	產生24度	產生3度	省24度
營運成本	高	中	無
碳足跡	高	高	低
對環境影響	極高	低	低

資料來源：億光電子

詹惠珠／製表

談股市 嚴格控管 防制內線交易

【記者蕭志忠／台北報導】證交所副總經理楊朝榮指出，證交法修正後，內線交易刑責已提高為三年以上、十年以下有期徒刑；上市公司宜強化內部重大資訊的保密作業、加強重大資訊揭露機制等，以防制內線交易，避免內部人涉及刑責，進而影響公司商譽。

楊朝榮昨（23）日在財經立法促進院主辦的高峰論壇「產業發展與內線交易規範」座談

會中作上述表示。他說，禁止內線交易是為了防止公司內部人利用對資訊取得的優勢，藉以買賣股票獲取不法利益，並造成證券市場一般投資人不可預期的交易風險。

立法院去年5月4日通過包括證交法第157條之1等的證交法修正案，金管會也在同年12月2日修正公布「證交法第157條之1第5項及第6項重大消息範圍及其公開方式管理辦法」。

為防制內線交易，避免上市

楊朝榮指出，上述修法對企業界的主要影響包括消息沈澱期間由12小時延長為18小時，以促使公司及早公告重大消息，提供股東或投資人更多時間，得以知悉並消化消息內容，作成投資決策；「實際知悉」及「重大消息明確」等文字修正，則使條文語意更為明確。

為防制內線交易，避免上市

朝榮建議上市公司應強化內部重大資訊揭露、控管及保密機制等。

強化內部重大資訊保密作業方面，例如建立內部重大資訊控管、保密及公布等標準作業程序；參與重要計畫或重要契約的公司內部人員與外部機構，應簽署保密協定；內部重大資訊文件保存在公司安全處所，若為電子資訊也應採取適當及足夠的安全措施。

加強內部重大資訊揭露機制方面，如資訊揭露應正確、完整、即時，避免誤導投資大眾，並將所依據文件妥善保存於公司；資訊揭露的人員、日期、時間、揭露方式、揭露內容、交付予他人的書面資料，應妥善保存於公司；媒體報導內容若與公司揭露內容不符，應即時於公開資訊觀測站更正，並向該媒體要求更正等。



「產業發展與內線交易規範」座談，證交所副總楊朝榮（左起）、公平會委員李禮仲、財促院長黃達業、台積電法務處長方淑華、台大法律學院教授王宇文出席。

記者曾吉松／攝影

上市公司內線交易風險及預防

內線交易風險	內線交易預防
●侵害公司資訊財產權	●強化內部重大資訊保密作業
●影響公司商譽	●加強內部重大資訊揭露機制
●破壞市場交易公平	●內部控制作業及教育宣導

資料來源：台灣證交所

蕭志忠／製表

談人才 教育 要當創新產業經營

【記者徐筱嵐／台北報導】台灣大學人文社會高等研究院副院長林建甫昨（22）日建議，政府應將教育當創新產業經營；淡江大學中國大陸研究

所所長張五岳認為，人才是台灣最重要的資產，應改善薪資與工時來留住人才。

林建甫跟張五岳參加第二場

濟、實現樂活台灣」議題進行演說。

林建甫表示，現今教育已不是過去的「講光抄」、「貿多分」，已邁入網路化時代，

許多資料透過網路就能輕鬆到手，如何消化內容、轉化為個人理念，那就是創新。

「教育部應將教育視為產業經營」，林建甫認為，國內有168個大學，師資趨近博士等級，也受過良好訓練；隨著少子化情況日益嚴重，若沒有好的產業，這群教師都會失業。

林建甫說，以陸生來台為例，法令限制只錄取1,000個名額，實際錄取800名，報到率再打八折，真正來台陸生只剩600多人；既然教育體制下有多餘產額（優秀師資），何不開放更多名額，刺激國內學生

競爭力，並減少教師失業。

張五岳指出，人才是台灣的關鍵優勢，現在卻變成隱憂。

目前雖開放招募國際人才，但大多是婚姻移民，外移人力素質與移民來台的人力完全不相稱，而在台長期居留與工作中，又以勞力密集的外國勞工居多，白領階層少之又少。

張五岳說，台灣沒有豐富的天然資源，只能憑藉人力資源，政府應改革過長工時、低薪資等問題，並改變長期「重科技、輕傳產」的心態，正視傳統產業人力不足的情況，才能留住人才、減少外流。



「促進創新經濟、實現樂活台灣」座談，淡大中國大陸所長張五岳（左起）、上銀董事長卓永財、財促院長黃達業、21基金會董事長高育仁、旺報總主筆戎撫天、台大人文社會高等研究院副院長林建甫出席。

記者曾吉松／攝影

財促院長黃達業：

透過論壇平台 催生三贏法案

【記者徐筱嵐／台北報導】

財經立法促進院院長黃

達業昨（23）日表示，過去

透過監督、立委評比方式，

督促立法品質和效率，但影

響有限，財促院由學界與

業者合作，透過公開論壇平

台，提出凝聚官、產、學界

三方共識法案，參與黨團朝

野協商，兼顧全體利益、創

造三贏。

黃達業為台灣大學金融研

究中心主任，也是財促院重

要推手，財促院前身為財經

立法監督聯盟（財督盟），

因2006年爆發的雙卡（信

用卡、現金卡）風暴而促成。

黃達業指出，當時立法院

為調降雙卡利率問題爭論，

他與多名學者驚覺，立委們

各有其專業，對跨領域部分

無法全盤知悉，為提升立法

品質跟效率，2009年9月14

日成立財督盟。

黃達業表示，聯盟每會期針

對全體立委評比，量化指標

為立委出席率、發言次數

及提案數等占三成，質化指

標包括問政發言品質及對產

業發展與經濟繁榮貢獻度，

占七成。

經過三會期立委評比後，

確實提升問政、提案效率與

積極度，黃達業指出，但監

督功效有限，且部分法案在

修改過程失去原意，對民間

或產業界並無實質效益。

他認為，整合產業、學界與

立法院共識，必須要成立一

個公開溝通平臺，去年初

更名為財促院，定位為「立

法院智庫」，設置財政金

融、科技法律、經濟能源、

交通運輸、法政文教及社福

環衛等共六大研究所，全國

100多所大學，邀集1,000名

學者加入。

同時向大、中、小型企

業募款，預計總募款金額須

</div